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Euskadiren historia laburra / Brevísima historia de Euskadi 

 
In: Askoren artean: Euskalerria, Eusko Jaurlaritza, Gasteiz, 1987: 13-19. 

 
 
Egin diren aurkikuntza arkeologiko eta etnografikoetatik ondorioztatzen da euskal 
gizakia eboluzionatuz etorri dela Cro-Magnon batetik lurzoru honen gainean, duela 
40.000 urte inguru hasi eta duela 7.000 urte inguru bere ezaugarri bereizgarriak lortu 
arte. Bi mila urte geroago ardia sartzen da, lurralde hauetakoa ez dena, eta, Adolf Staffe-
k egiaztatzen duenez, berak hezitako zaldien eta behien artzantza hasten da. Egoera 
honek euskal gizakia aldizka lekuz aldatzera eta harreman kulturalak izatera eramaten 
du. 
 Honela, hurbilean, hots, Ebro-ko arroan eta Akitanialdean kokatzen diren giza 
taldeen kulturekin harremanean ikertzen denean bakarrik hartzen du bere zentzua 
euskal denboraldi honek. 
 "Lurralde honek –hala dio Jose Migel Barandiaranek– piriniar artzantzako 
transhumantzi eremuarekin eta, zati handi batean, euskal toponimiarekin kointziditzen 
du eta horrek garrantzi bereziko gertakari bat osatzen du arkeologian eta euskal 
linguistikan". Hizkuntza honi, euskarari alegia, dagokionez, Luis Mitxelenak esaten du 
berori finkatua dagoela euskal herrian gutxi gorabehera 6.000 urte Kristo aurretik. 
Akitaniako hegoalde guztian egiten zen eta Ekialdean ere bai, Katalunia barruan 
(inskripzioen eta toponimiaren bidez egiaztatua dagoen bezala). K. a VI. mendetik 
aurrera garbitzen ditu indoeuropar kulturak ordurarte Europan mintzatzen ziren pre-
indoeuropar hizkuntza guztiak, euskara salbu. 
 Egoera horretatik arazo kultural eta politiko oso determinatzaileak ondorioztatuko 
dira. 
 Rand Mc Nally-en mapa linguistikoak eta, halaber, Goetz-en Historia Universal-ek 
honela bereizten dituzte munduan mintzatutako hizkuntz taldeak: germaniarrak, 
eslaviarrak, zeltarrak, erromanikoak, mongoliarrak, eta albaniarrek, arabiarrek, 
greziarrek, lituaniarrek, letoniarrek, berberiarrek, armeniarrek, kaukasiarrek, iraniarrek 
eta EUSKALDUNEK hitz egiten zituztenak. 
 Erlijioari dagokionez, gorpuak norantza begira hilobiratuta dauden ikusiz gero, 
esan daiteke eguzkia gurtzen zutela. 
 Ingurune hain mugatuak dauzkan euskal herri hau halako batean historiaren 
gurdian sartu zen. Herri bati gerta dakiokeen gaitzik handiena norberak berea ez 
idaztean datza, besteek idazten duten historiaren esanetara geratzen bait da horrela. 
Euskaldunen lehen berri historikoak aintzinako geografoek, batez ere Plinio-k eta 
Ptolomeo-k, ematen dizkigute. Eta Antonino-ren Ibilbidean badira izen batzu 
euskaldunen lurraldea, ez bakarrik Akitaniara iparraldetik, hegoaldetik Ebro-tik behera 
urrutiraino ere hedatzen zela aditzera ematen dutenak. 
 Aita Villasantek esaten duenez, euskaldunak, beren buruak "Euskaldunak" (euskara 
hitz egiten dutenak) eta beren herria "Euskalerria", hots, euskara hitz egiten duen herria, 
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deitzean, ezohizko kasua gertatzen da: alegia, kultur gertakari bat, hizkuntza, dela euskal 
herria eratu duena eta berorri batasun-eta nazio-zentzua eman diona. Antonio Tovar-ek 
egiaztatu egiten du egoera hori, eta euskaldun horiek kartagotarren eta erromatarren 
arteko borroketatik at geratu zirela esanez esplikatzen du hori; Silio Italico-k Anibal-en 
soldaduen artean euskaldunak bazeudela esaten du; euskaldunek Sertorio, haiek 
errespetatu zituen erromatar jenerala, defenditzeko bakarrik parte hartu zuten, eta 
erromatarren eta euskaldunen arteko harremanak onak izan ziren: Ponpeio-k 
Pompaelo, Pamplona, fundatu zuen, Iruñea (euskaraz: hiria) izeneko herriaren gainean; 
hala ere, iparraldeagora oso eskasa izan zen erromatar eragina. 
 Hori dela medio, euskarak bizirik irauten du, bere eraginekin. 
 III. eta V. mendeetan euskaldunek Penintsula aldera jaisten ziren barbaroen 
inbasioei eman zien aurpegi. Sueboen germaniar tribuen kontra borrokatu ondoren 
visigotuei eman zien aurpegi; hauek lortu zituzten garaipen batzu euskaldunen kontura 
eta 581ean Victoriacum fundatu zuten oraingo Vitoria inguruan; hau, aldi berean, 
Santxo Jakintsuak fundatu zuen Gasteizko aintzinako herriaren gainean. Euskaldunak 
Pirinioetan batetik bestera zebiltzan, horixe bait zen beraien lurraldea; gero Suintila, 
Revescinto eta Wamba-ren kontra borrokatu ziren VII. mendean, Tarik (711) 7.000 
berberiar soldadurekin gaur egun Gibraltar dan horretan lehorreratu zenean eta gotuen 
tropak garaitu zituenean. 
 Egoera honek euskaldunak libre utzi zituen gotuen nahiz musulmanen okupaziotik. 
 Kristautasunari dagokionez, berau seguraski III. eta IV. mendeetan sartu zen, 
hegoaldetik; iparraldetik ere sartu izana posible da. Irradiazio-gune izan zitezkeen 
Kalagorri, Iruñea; honek badu bere apezpikua visigotuen garaian; Okan zegoen 
Autrigoien apezpikua. Eta iparraldean: Eauze, Aire, Bazas, Oloron, Lescar eta Akitze. 
Paganismoa desagertua zen XI. mendea baino askoz lehenago: agian, Navarro 
Villoslada-k ongi intuitzen duenez, VIII. mendean; hala ere, pagano eta kristauen 
praktikek batera irauten dute, "visigotuen erresuma desegiten den arte". "Zentzugabekoa 
da pentsatzea –hala dio Mañarikuak, bukatzeko– kristautasuna sartzen hasi zenean 
erabat desagertu zela paganismoa; kristau-inskripzio batek baimentzen ez bagaitu 
Herria kristautua zegoela baieztatzeko, era berean inskripzio pagano batek ere ez gaitu 
baimentzen Herriak paganoa izanez segitzen zuela ondorioztatzeko". 
 Euskal Herria, artean ez bait zen batasun politiko monolitiko bat eta bai, nolabait 
esateko, halako era konfederal batean eratutako herri bat, Vasconiako Dukerriarekin 
hasten da une honetan batasun politiko bat osatzen. Dukerri hori, Ildefonso 
Gurrutxagak dakarrenez, Ebro-tik hasi eta, Zaragozatik barrena, Garona-ko ertzetaraino 
iristen da VII. mendearen hasieran. Fredegario-k, garaiko frantses kronistak, dioenez, 
Vasconiako lehen Dukea Genial (602) izan zen, frankoek ezarria; gero euskaldunak 
independizatu egin ziren eta IX. mendearen hasieran, iparraldean frankoen eta 
hegoaldean arabiarren kontrako borroka irekian, Iruñeko erresuma sortu zuten Estatu 
independente gisa Eneko Haritzaren koroapean. Erresuma honek ezaugarri bateratzaile 
oso nabarmena zuen, lehen errege hori Iñiguez familiako semea bait zen, Pirinioetako 
hegoaldean frankoen manupera jarri nahi izan ez zuena. 
 Iruñeko erresuma hau gero Nafarroakoa deituko da. 
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 Lurralde hau txikiagoa da, eta bertan euskal fisonomia klasikoa gordetzen duen 
jendea biltzen da. Oraingo Euskal Herriaren trazadura du gutxi gorabehera. 
 Nafarroaren eta Gaztelako Konterriaren arteko muga ezarri zenean 1016an, gaur 
egun Euskal Herria dena Nafarroan sartua zegoen. Santxo VII.a Azkarrarekin bukatzen 
da Eneko Haritzarekin hasitako euskal monarken lerroa. Erresuma horrek lau mende 
iraun zuen, Gipuzkoa, Araba eta Bizkaia beren erresumatik egoera politiko zailetan 
banatu eta Gaztelakora pasatu ziren arte 1200ean paktu baten bidez. 
 Inkorporazio horiek Erregearekin egindako paktu pertsonalen bidez gauzatzen dira. 
 Nafarroari dagokionez, esan behar da Gaztelak inbaditu zuela Julio II.a Aita 
Santuaren, Ingalaterrako Endrike VIII.aren, Austriako Maximilianoren eta Fernando 
Katolikoaren partaidetzarekin. Gaztelako errege katolikoak esan zuen konkista hori 
(Frantziarekin) gerrak zirauno bakarrik izango zela; baina Luis XII.arekin bakeak 
1513an egin zituenean indarrez eutsi zion, eta zin egin zuen errespetatuko zituela haren 
subiranotasuna, Nafarroako Fueroak, Bizerrege baten bidez. Hau dago erregistratua 
Burgos-ko Gorteetan "nagusitasun bereko batasun bidez, bakoitzak (Gaztelak eta 
Nafarroak) bere aintzinako izaera gordez, legeetan nahiz lurralde eta gobernuan". 
 Euskal erregioen independentzia Fueroen bidez eraenduz etorri zen. 
 Hauxe da Euskal Erregimen Foralaren iturria. 
 Akordio hau berbera da Penintsulako lau erregioetan, Araba, Gipuzkoa, Bizkaia eta 
orain Nafarroan. Orobat erregio kontinentaletan Ingalaterra eta Frantziarekin. Akordio 
hauek sendotuz doaz bata bestearen segidan, etengabe, datozen Erregeen bidez; batasun 
politikoak ez zuen esan nahi erresuma bat bakarra osatzen zutenik, ezta ere euskaldunak 
errege horien mendean zeudenik; aitzitik, gaur egun Frantzialdea den eskualdean 
zuzenean Biltzarreen eta Estatu espainolari atxekiriko erregioetan Batzarre Nagusien 
manupeko ziren. 
 "Espainiako Jaun eta errege handi batzuk", dio Adrián Celaya-k, izenpetu zituzten 
garai hartako formulazio ohizkoekin kontrastatzen duten testu horiek eta hauen esku 
jarri ziren", eta Lemonauría eta Balparda aipatuz, hauxe gaineratzen du: "Bizkaiko 
Fueroak, berez, Giza Fueroak besterik ez dira". Eta hauek izan ziren euskaldunak bere 
historian zehar borrokatzera eraman dituzten Fueroak edo Libertateak edo 
subiranotasun edo autonomi Erregimenak. 
 Lehen Gerrate Karlistaren bukaeran, 1839an, beren Fueroak errespetatuak izango 
zireneko promesarekin errenditu zirenean, euskaldunek sinestu egin zuten hitz 
horretan; baina hitz hori ez zen bete, zeren Gobernuak aurkeztutako "Euskal 
Probintzietako eta Nafarroako Fueroak berresten dira" delako Lege-Proiektuak jarraipen 
engainagarria izan bait zuen: "... konstituzio-batasunaren kaltetan joan gabe. Gertatzen 
dena da ordurarte konstituzio-batasun hori ez zela izan. Hala ere, hori ez izan oztopo, 
1939ko azaroaren 16ko dekretuaren bidez Euskal Herriaren botere judiziala eta legegilea 
ezabatuak izan zirenean, de facto aldarrikatua izan zedin, eta 1200az geroztik lehen aldiz 
historia guztian zehar, euskal batasun juridiko eta konstituzionala. 
 Euskal Herriak gerra galdu zuen eta honen ondorioz Aduana Espainiatik Hendaiara 
eramana izan zen 1814ean, ordurarte Miranda eta Gasteizen kokatua bait zegoen. Euskal 
Herriak hor egiten zuen muga Gaztelarekin. 
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 Bigarren gerra karlista ere galdu egin zen, eta porrotarekin Fueroen Lege 
Abolitzailea (subiranotasunetik geratzen zen ia guztia) iritsi zen 1876ko uztaileko 
legearen bidez; honek ezarri zuen lehen aldiz soldaduska Espainiako armadan egin eta 

kontribuzioak ordaindu beharra Kontzertu Ekonomiko berezi baten bidez. 
 Fuero horien kontrako eraso horregatik, hain zuzen, hasi zen gauzatzen Sabino 
Arana Goirik, Eusko Alderdi Jeltzalearen fundatzaileak, inspiratutako euskal mugimendu 

nazionalista. Mugimendu honekin batera beste antzeko bat gorputz hartuz zetorren 
Nafarroan Arturo Canpion eta Juan Iturralderekin. Honela, Espainiako Errepublika 
1931ko apirilaren 14ean etorri zenean eta Kataluniari autonomia eman zionean, 
Aranaren euskal nazionalismoaren kanpaina luze eta eraginkorra hasi zen, Jose Antonio 
Agirre buru zela: Udalen Batzarrea 1931ko ekainaren 15ean Lizarran; Estatutuari 
buruzko Erreferenduma udal mailan 1932an, zeinetan Araba, Gipuzkoa eta Bizkaiak 
gehiengo handia lortu bait zuten (245 udal euskal autonomiaren alde eta 23 kontra). 
 Emaitza horrek eragin kaltegarriak izan zituen lau erregioen euskal 
elkarbizitzarako. Hau bestelakoa izan bazen, agian 1936ko gerratea ez zen izango. 
 Baina gauzak hala gertatu ziren 1932an, eta urtebete geroago Araba, Gipuzkoa eta 
Bizkaiko Udaleen kontsulta berri bat egin zen. Eta garaipen autonomista lortu ondoren, 
plebiszitua bideratu zen, oraingoan herri mailan, ehuneko 82ko aldeko batezbestekoa 
lortuz. Eta Euskal Estatutua Batzordean zegoen eta jadanik diktaminatua altxamendu 
militarra sortu zenean. Honek euskaldunak bitan zatitu zituen, eta Errepublikako 
Gobernuak hiru erregioetarako Euskal Autonomia ofizialki eman zuenean, berori 
Gipuzkoa eta Bizkaiko lurraldeetan bakarrik aplikatu ahal izan zen; José Antonio 
Agirrek Gernikan zin egin zuen lehen Lehendakari gisa 1936ko urriaren 8an, eta horren 
Euskal Gobernuak berehala dekretatu zituen ikurrinaren ofizialtasuna eta Euzko 

Gudalosteen eta Euskal Unibertsitatearen sorkuntza. Nazioarteko indar ikusgarrien 
aurrean berebiziko borroka egin zen. Ofentsiba handia Durangoko bonbardaketarekin 
hasi zen 1937ko abenduaren 31n (520 hildako eta 730 zauritu honen eta apirilaren 2an 
izandako beste baten artean), eta egun batzu geroago, apirilaren 26an, Gernikako 
bonbardaketa kupidagaitz eta kriminala etorri zen; Alemaniako abiazioak hor jarri zuen 
martxan lurra erretzeko taktika mundu mailan egindako lehen saioa, 1.654 hildako eta 
889 zauriturekin; Gerrikoaren desegitea eta Bilboren okupatzea ekainaren 19an. 
 Euskal tropak Dueso-ko penalean errenditu eta hainbat fusilamenduren segidan 
etorritako gartzelak eta kontzentrazio-esparruak hasi zirenean, Agirre Lehendakariak 
bere indarrekin borrokatuz segitu zuen Katalunian 1939an –Companys Lehendakaria 
lagunduz– Frantziara oinez pasatu zen arte. 
 Hemen, Parisen, egon zen Euskal Gobernua euskal erbestaldiko arazo handiak 
erabakiz; Agirre 1960an hiltzean, horren lekua Jesus Maria Leizaolak hartu zuen. 
 Euskal erbestaldia: Gerra hasieran 1936an, Irun eta Bidasoatik bideratutako lehen 
uholdearen ondoren, beste bigarren bat egon zen, garrantzitsuagoa, borroka euskal 
lurraldean 1937an bukatu zenean: 1) Agirrek nazio demokratikoei egindako eskari 
larriari esker, haurrak untziratu ziren tragediatik eta erresistentziako azken bi 
hilabeteetako arriskutik babesteko: honela, maiatzaren 6aren eta ekainaren 12aren 
artean, Bilbo jautsi eta handik zazpi egunera, itsasuntzietan jarraiko haur hauek irten 
ziren, aldamenean zituztela maisuak, apaizak eta asistentzi zerbitzu desberdinak: 3.301 
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Belgikara, 3.957 Ingalaterrara, 245 Suitzara, 1.362 URSSera, 22.234 Frantziara, 105 
Danimarkara eta 6.200 Kataluniara, guztira 37.304 izanik; Santander-erako azken trena 
Bilbotik ekainaren 18an irten zen, eta itsasuntzietan bertako portu honetatik 80.000 
lagun untziratu ziren, gehienak zaharrak, emaztakiak eta haurrak, eta 8.000 zauritu. 
 Bigarren denboraldi honetan ahalegin erraldoi hau egin zen. 
  
 Hirugarrena Kataluniatik Frantziara egindakoa izan zen, eta hortik Amerikara 
Euskal Gobernuko iturri ofizialek kalkulatzen dutenez, 150.000 baino gehiago izan ziren 
Frantziako Estatuan aterpea aurkitu zuten euskaldunak. Uholde hau izugarria da, baldin 
kontutan hartzen bada Estatu espainoleko lurraldeko euskal lau erregioen biztanleria ez 
zela 1936an 1.300.000 bizilagun baino handiagoa. 
 Espainiako gerratea 1929an eta Europakoa 1945ean bukatu zen epealdi horretan, 
bizitza politikoa Euskadin honela laburbil daiteke: 
 Presoen eta Pariseko Euskal Gobernuaren arteko informazio-sarea, lau euskal 
erregioetako 21 lagunek osatua, polizia frankistak 1940. urte-bukaeran harrapatu zuen; 
judizioa 1941eko uztailaren 3an egin zen, eta Auzitegi Gorenak 8 heriotz pena eskatu 
zituen; azken epaia hau izan zen: 30 urte haietako 6rentzat, 25 urte 7rentzat, 20 
birentzat, eta bat absolbitua; guzti horietatik, eta horien artean bost emakume zeuden, 
Arabako Luis Alava-rentzat indarrean egon zen heriotz pena eta berori 1943ko 
maiatzaren 6an hil zuten. Mundu-gerratea piztean, Agirre Lehendakaria nazien 
inbasioak Belgikan harrapatu zuen eta, Alemanian gorabehera asko pasa ondoren, 
Suedian Brasilerako untziratu eta New York-era joatea lortu zuen, bertan 1942an bere 
Gobernu-zati bat elkartzen zuela. Joseba Rezolak frankismoaren kontrako Erresistentzi 

zelula bat antolatzen du Euskal Gobernuaren zerbitzura Madrilen; atxilotzen dute, baina 
ihes egiten dio Guardia Zibilari Bidasoatik barrena hanka eginez. 
 Aguirre Lehendakaria Europara itzultzen da europar gerra 1945ean bukatzean, 
alderdiarekin, EAJekin, harremanetan jartzen da, eratzen du barne-erresistentzia 
Frantzian ezarrita zegoenarekin batera, erdigunetzat Donostia hartuz eta Juan 
Ajuriagerra buru zela. Baionako Paktua 1945ean izenpetzen da Euskal Herriarekin 
zerikusia zuten "eta –Irujok esan bezala– demokraziaren alde borrokatu ziren edo 
borrokatzeko prest zeuden alderdi guztien artean". Izenpetzaileen artean zeuden: EAJ, 
ANV, Euskadiko Alderdi Komunista, UGT, Euskadi Mendigoizale Batza, Izquierda 
Republicana, Comité Central Socialista de Euskadi, Partido Republicano Federal, CNT 
eta ETA; Paktu honen arabera, Kontsultako Euskal Kontseilua sortzen da, helburutzat 
zuela hegoaldean Euskal Gobernuaren inguruan isilean ziharduten taldeak 
koordinatzea; geroago Erresistentzi Batzordea sortu zen eta beronek onartu zuen Euskal 
Gobernuaren ordezkaritza hegoaldean egitea Kontseilu Ordezkari baten bidez. 
PSOErekiko desberdintasunak agerikoak izan ziren une honetan 1940an sortutako ideia 
bat praktikan jartzean, zeinaren arabera Euskal Gobernuko alderdi guztiek 
nazionalitate-aitorpena egin zezatela proposatzen bait zen; Toyos Kontseilari sozialistak 
ez zuen aitorpen hori egin nahi izan, baina bai Santiago Aznar alderdikideak; hau 
arrazoi horregatik bota zuten Partido Socialista Obrero Español-etik; alderdi 
errepublikarrek onartu zuten euskal nazionalitatearen aitorpen hori. 



LIBURU ATALAK MARTIN UGALDEREN IDAZLANAK 

 6 

 Euskal Batailoiak, "Gernika" deituak, Ordoki Komandantearen gidaritzapean, 
alemanen kontra egin zuen borroka. 
 Agirrek Euskal Gobernuan bideratutako hainbat ihardueraren artean, esan behar da 
Kristau-Demokraziaren eta Europar Mugimenduaren antolakuntza eta garapenean 
garrantzi handia izan zuela; Javier Landaburuk partaidetza nabaria izan zuen Europako 
Kristau-Demokrazian, Euskal Taldeko ordezkari gisa, Agirre hiltzean Euskadiko 
Gobernu-Lehendakariorde gisa, 1963an oraindik sasoiko hil zen arte; une honetan 
Joseba Rezolak hartu zituen horren egitekoak. Borroka armaturako prestakuntza batzu 
egon ziren 1945ean; urte honetan eta hurrengoan iparramerikar irakasle batzu ibili ziren 
euskal talde batzu entrenatzen, hor mugan, Lino Lazkanoren gidaritzapean. Itxaropen 
honek iparramerikarrek beren "antifaxismoa" antikomunismoagatik" aldatu zuten arte 
iraun zuen. Aldaketa hau gerra hotzaren ondorioz etorri zen, aliatuek Sovieten 
Batasunarekin egina zeukaten akordioa desegin zenean. Aldaketa hau, noski, Franco-ren 
faboretan izan zen. 1947ko Greba Orokorra PNVk eta ELAk barruan berreratzeko 
zeramatzaten ihardueren kontra zuzendutako 1945. eta 1946. urteetako zapalkuntzaren 
ondoren etorri zen; Bizkaian lehertzen da eta Gipuzkoara hedatzen, 60.000 langile 
inguru geratzen direlarik; Erresistentzi Kontseiluak mundu zabalean mezu bat zabaltzen 
du, kopia Nazio Batuetara bidaliz. Zapalkuntza izugarri gogorra da. Euskal sozialistek, 
berriki batera eramandako borroka honen ondoren, Iberiar Konfederazioaren formula 

onartzen dute: "oraindik indar gehiagorekin baieztatzen dute Euskal Gobernuarekiko 
beren adskripzioa eta PNVkiko beren errespetoa", eta Laureano Lasak artikulu bat 
argitaratzen du 1947an Euskadiko "Boletín del Centro de Estudios Socialistas"en, 
gogoratuz sozialistek Iberiar Konfederazioaren aldeko jarrera hartu zutela 1919ko 
Batzarrean, Errepublikako legalitatearen barruan. Bi hilabete geroago, irailean, "Euzkadi 
Socialista"k "E.G."k izenpetutako artikulu bat argitaratzen du, esplizituki esanez EAJ dela 
Euskal Herriko lehen alderdia, tipikoa eta biziki herritarra, gizarte-klase guztietan 
sustraitua dagoena; sozialisten egiteko aitzakiarik gabekoa, beraz, euskal askatasunen 
erregimena eta Estatu zentralaren prerrogatibak egoki bateratzen saiatzen da "... Alderdi 
Komunista Euskal Gobernua utzi beharrean aurkitzen da, Indalecio Prieto-ren kontra 
ekitean, Errepublikako Gobernuarekin hausten bait du erakundeak 1947an. Komunistek 
I. Prietori leporatzen diote amerikarren aldeko jarrera erakutsi duela Atlantikoko 
Paktuan eta monarkikoekin izandako elkarrizketetan, Franco-ren lekuan Don Juan de 
Borbón jartzea posibletzat ikusiz. 1951ean greba bat egon zen eta horretan 250.000 
langile geratu ziren ordenatuki; zapalkuntza "basatia" izan zen, euskal erakundeak 
desegitea lortu zuen. Eta iparramerikarrek Franco-ren kontra ezarritako indar 
demokratikoen blokeo teorikoa hautsi zuten, hari 62,5 milioi dolarreko kreditua emanez 
Espainian baseak ezartzearen truke. 
 ETA 1959ko udan sortzen da EKIN eta EGn oinarrituz. Agirre Lehendakaria 
1960an hiltzen denean, horko partaide batzu haren hileta-mezan eta gorpu-eramatean 
izan ziren. Lehendakari berria ere, Leizaola, aiputan dauka (Zutik, 12 zk., Caracas); 
"ETAk, nahiz eta beronek PNVrekin hautsi, badu alderdi abertzale handiaren baitara 
itzuliko den esperantzarik" (Zutik, apirila 1961, aparteko zenbakia); trena errailetatik 
ateratze-ekintza hutsegina gertatzen da eta, horrekin batera, bigarren aroa hasten da 
(Zutik, Baiona, azaroak 20). I. Biltzarrea 1961eko uda-bukaeran hasten da prestatzen, 
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artean barruan lau militante besterik ez zeuzkanean; II. Biltzarrea Landetan egiten da, 
Baionako Iparraldean, 1963an. III. eta IV. Biltzarreak: ETAren historian erakundean 
erorketak gertatzen direnean ematen dira urratsak, erorketa horietako bakoitzak 
Biltzarre berri bat egin beharra bait dakar eta batzuetan, haustura-kasuan bezala, bi ere 
bai. Kemen sortzen da barne-Buletin gisa, eta urriko zenbakiak ("Evolución ideológica 
de ETA") dio: "mugimendu abertzale akonfesional" gisa definitzetik "nazionalismoa ezin 
izan daiteke aberri-borrokaren oinarri bakarre" gisa definitzera pasatzen da, eta "euskal 
burgeseriaren eta Franco-ren erregimenaren eta atzerri-zapalkuntzaren arteko ezkontza 
salatzen da", "ETA errealitatearekin harremanetan jarriz eta zapalduen kausarekin 
inolako erreserbarik gabe identifikatuz bakarrik armatzen da. Ez da ezer gehiago behar 
Euzkadiren askapen nazional eta herritarraren aldeko borrokan"; eta harez gero gero eta 
enfasi handiagoa nabari da kontzeptu marxistetan. "Erakundeari eusteko beharrezkoak 
diren 'errekisak' egin beharraz" hitz egiten hasten da (Zutik 32, abuztua 1965); 
Nafarroako "Iratxe" eta ETA elkartzen dira, "erabat bat datozelako"; 1966ko Aberri-
Eguna Hendaiako zubietan ospatzen da "Gasteizen egiten duen PNVren bokazio 
folklorikoarekin konpromisu-mota oro hausteko"; ETAren Talde Autonomoa: honek 
1966-1968 urteetan funtzionatzen du "El Cabra"k zuzenduta. 
 ETAko lehen hildakoa Tolosa inguruan gertatzen da: Txabi Etxebarrietak Guardia 
Zibilaren kontra egiten du tiroa errepideko kontrol batean eta Pardines agentea hiltzen, 
eta bera ere bai; 1968ko ekainaren 7a da; eta hurrengo abuztuaren 2an ETAk Irunen 
Melitón Manzanas polizi inspektorea hiltzen du. Jadanik hil arteko borroka atzeraezina 
da. 1970ean Burgos-ko Epaia gertatzen da: TOPek Bizkaiko PSOEko 13 lagun juzgatzen 
ditu, horien artean Rubial, gerratea bukatuz geroztik urte asko gartzelan egona; Joseba 
Elosegik bere burua sutan botatzen du Caudillo-aren aurrean Donostian, oraindik 
tiraniak errez segitzen duen Gernikako suagatik protestatzeko; Madrilen pena sendoekin 
kondenatzen dira euskal bost militante: Sabino Arana, Frantzisko Xabier Bareño, 
Ramon Iruzalde, Frantzisko Eskubi eta Eusebio Iriarte, azaroan. Baina batez ere: 1) 
abuztuaren 31n ETAko VI. Biltzarrea hasten da; 2) Beihl aleman kontsula bahitzen dute 
Donostian, eta. 3) Burgos-en Gerra-Kontseilu Sumarisimoa ematen da. 
 Burgos-ko Gerra-Kontseilua: Euskaldunentzat, edozein alderditakorentzat 1970. 
urtea Burgos-ko urtea izan da. 
 16 euskaldunen kontrako prozesuak oihartzun handia izan zuen mundu guztian, 
eta laster Frankismoari egindako judizioa izatetik totalitarismo faxistari egindako 
judizioa izatera pasatu zen; emaitza honetan parte hartu zuten herriak bere 
mobilizazioekin, munduko prentsak, herrialde guztietako erakunde demokratikoek, eta 
herbestean zeuden euskal erakundeek, Euskal Gobernuak nahiz PNVko gizon 
oinarrizkoek: Irujok, nazioarteko harremanetan, eta Leizaolak eta Jose Rezolak 
Erromara egindako beren bidaien bidez: harremanak gobernu demokrata-kristauarekin, 
eta honetan babestuta Vatikanorekin hitz egin zuten eta arazoa planteatu: Judizioa ateak 
itxita egin beharrekoa zen, Konkordatoaren arabera, prozesatuen artean apaizak 
zeudelako; ate hura ireki zezakeen bakarra Eliza zen. Atea ireki zen; sekula ez da jakingo 
gestio hori izan zen ala ez erabakiorra, baina egindako gestioa hor zegoen eta atea ireki 
egin zen; hau izan zen gakoa, zeren, ateak irekiz gero, nazioarteko periodistak sartu 
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ziren eta mundu guztiak izan zuen judizioaren eta beronen egoeren berri. Heriotz penak 
eman ziren, baina hurrengo egunean eman ziren indultuak. 
 Euskal presoak 1971ko abenduaren 31n 110 ziren. 
 1972ko Aberri-Eguna batera egin zen Baionan. Urte honetan ETA indarberritzen da 
"Egi-Batasuna"rekin; Iñaki Mugika Arregi, "Ezkerra", horko figura nagusia izan zen. 
 Carrero Blanco 1973ko abenduan hiltzen da ETA-V.aren atentatuaren bitartez. 
1975ean Salbuespen-Egoera dekretatzen da Gipuzkoa eta Bizkairako (apirilean), Lege 
Anti-Terrorista dekretatzen da (abuztuan), torturarik gogorrenak hasten dira: eman 
zioten tratu basagatik, Eustasio Erkizia apaiza izan zen jendearen arreta gehien piztu 
zuen biktimetako bat. Añoveros Jauna, Bilboko Apezpikua, atxilotzean, euskal Elizaren 

kontrako bortxakeria egiten da; Garmendia eta Otaegi eta Juan Paredes Manot-entzat, 

"Txiki"rentzat, heriotz penak eskatzean, nazioarteko eskandalua lehertzen da eta 
garrantzi handiko grebak egiten dira; azkenean "Txiki", Otaegi eta Frap-eko hiru 

partaide exekutatzen dituzte. 
 Eta honela, berriro, ekintza/zapalkuntzaren eskalada-fase berri bat irekitzen da, 
Franco-ren heriotzak zeharkatzen duena 1975eko azaroaren 20an. 
 Franco hiltzean, ETAko adar batek bakarrik, politiko-militarrak, 500 partaide eta 
lagunkide dauzka gartzelatuak. Bestalde, KAS sortzen da. Bahiketa-ekintzek aurrera 
segitzen dute. ETAren VII. Biltzarrea egiten da 1976ko irailean, eta Gobernuaren eta 
ETApm-en arteko lehen harremana ematen da, eta ETAm-ak behatzaile ofizial bat 
dauka; treguak lau hilabete irauten du, Itxasoko heriotzak (1977ko martxoaren 7an) eta 
bi guardia zibilen metrailaketa Arrasaten (martxoaren 13an) arte; baina tregua luzatu 
egiten da maiatzaren 24a arte, hauteskunde-kanpainaren hasieran. Bienbitartean, 
EAJ/PNVk bere lehen mitina egiten du Donostiako Anoetako frontoian, eta urtarrilaren 
19an legeztatzen da ikurriña; bigarren amnistia lortzen da: apirilaren hasieran ETAko 
presorik garrantzitsuenak irteten dira, baina guztien askatasuna eskatzen da. 
 Maiatzaren 20an Gobernu zentralak Amnistia orokorraren dekretua izenpetzen du. 
 Lehen hauteskunde orokor demokratikoak 1977ko ekainaren 15ean ospatzen dira, 
Euskadiko mapa politikora begira lehen hurbilketa egiteko. Nafarroa ezin da sartu lehen 
Euskal Kontseilu Orokorreko konstituzioan, bere lehen bileran Juan Ajuriagerrak 
presiditu zuena eta gero Ramón Rubial Caviá-k. Konstituzio Espainolerako 
Erreferenduma 1978ko abenduaren 6an egiten da, Euskal Herriaren abstentzioarekin 
edo gehiengoaren "ezezko"-arekin. Gernikako Estatutua: Proiektua Donostian onartu 
zen 1978ko abenduaren 24ean, eta azkenean abenduaren 29an formalki onartu 
Gernikako Juntetxean. Legegintzarako hauteskundeak (1979ko martxoaren 1ean) eta 
udaletakoak (apirilaren 3an) eginda gero, honela eratua geratzen da Euskal Herriko 

Batzarre berria: 
 

PNV  ...............  16 diputatu 
UCD  ...............  7 diputatu 
PSOE  ..............  6 diputatu 
EE  ...................  1 diputatu 

 
HB (4) joaten ez denez gero, EAJ/PNVk bereganatzen du gehiengo handia. 
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 Garaikoetxeak hartzen du bere gain Kontseilu Orokor berriaren Lehendakaritza 
1979ko ekainaren 16an, eta Kontseilaritza-aldaketak ematen dira. Euskal Herriko 
Autonomi Estatuta onartzeko Erreferenduma 1979ko urriaren 25ean egiten da; 
Garaikoetxeak Leizaola hartzen du Santimamiñen abenduaren 15ean, eta Euskal 

Parlamenturako hauteskundeak 1980ko martxoaren 9an egiten dira: 
 

PNV .............................  207.400 botu, % 40 
HB ................................  85.000 botu, % 16 
PSOE ............................  74.700 botu, % 14 
EE .................................  40.300 botu, % 8 
UCD .............................  34.700 botu, % 8  
AP .................................  29.900 botu, % 6 
PCE ..............................  24.900 botu, % 5 
EMK .............................  5.700 botu, % 1 

 
Honela geratzen da ezarria (eta hauxe da Euskadiko historia labur-labur honen 
helburua) Euskal Herriaren demokrazia garaiko mapa politiko berria (Nafarroa at), 
Karlos Garaikoetxearen lehendakaritzapean. 
 Berrespen-egintza Leizaola Lehendakaria bertan zela egin zen 1980ko apirilaren 
9an, Gernikako Haritzapean, tradizioak eta eskubide demokratikoak nahi bezala; 
Euskadiko lehen Lehendakariak gerrateko une arras zailetan leku berean egindako zin 
berbera egin zuen Garaikoetxeak; lau egun geroago, Estatu espainoleko buruzagiak, Juan 
Carlos I. Erregeak eta Gobernu-buruzagiak, Felipe González jaunak, izendapen hori 
Errege-Dekretu bidez berresten dute, eta hamabost egun geroago, apirilaren 24ean, 
Garaikoetxea Lehendakariak hamalau dekretuak izenpetzen ditu bere lehen gobernua 
izendatuz: 
 
 Lehendakari: Karlos Garaikoetxea Urriza jauna. 
 Lehendakaritzako Kontseilari-Idazkari: Javier Caño Moreno jauna. 
 Hezkuntzako Kontseilari: Pedro Migel Etxenike Landiribar jauna. 
 Kulturako Kontseilari: Ramon Labaien Sansinenea. 
 Justiziako Kontseilari: Carmelo Renobales Vivanco. 
 Barne-Kontseilari: Luis Maria Retolaza Ibarguengoitia. 
 Ekonomia eta Haziendako Kontseilari: Pedro Luis Uriarte Santamarina jauna. 
 Lan-Kontseilari: Mario Fernández Pélaz jauna. 
 Industri Kontseilari: Javier García Egotxeaga jauna. 
 Garraio, Komunikazio eta Itsas Arazoetarako Kontseilari: José Luis Robles Canibe. 
 Lurralde-Politika eta Herri-Lanetarako Kontseilari: Javier Lasagabaster Etxarri 

jauna. 
 Merkataritzako Kontseilari: Carlos Blasco de Imaz jauna. 
 Osasun eta Gizarte-Segurantzako Kontseilari: Jesús Javier Agirre Bilbao jauna. 
 Nekazaritzako Kontseilari: Félix Ormazabal Askasibar jauna. 
 



LIBURU ATALAK MARTIN UGALDEREN IDAZLANAK 

 10 

 Kargu-hartzea 1980ko apirilaren 29an egin zen Bizkaiko Foru-Diputazioan. 
 
 
 
 
De los hallazgos arqueológicos y etnográficos se desprende que el hombre vasco ha 
venido evolucionando de un Cro-Magnon sobre este suelo desde hace unos cuarenta mil 
años, hasta adquirir sus rasgos distintivos hace unos siete mil. Dos mil años después 
introduce la oveja, que no era de estas tierras, y comienza el pastoreo de caballos y 
vacunos domesticados por él, según lo demuestra Adolf Stafe, circunstancia que lo 
mueve a los desplazamientos periódicos y los contactos culturales. 
 Así, este tiempo vasco sólo tiene sentido cuando es estudiado en relación a las 
culturas de los grupos humanos próximos, en la cuenca del Ebro y en la zona aquitánica. 
 «Territorio –dice don José Miguel de Barandiarán– cuya coincidencia con el área de 
trashumancia pastoril pirenaica, y, en gran parte, con la toponimia vascoide, constituye 
un hecho de particular importancia en la arqueología y en la lingüística vasca». En 
cuanto a esta lengua, el euskara, Luis Michelena dice que está fijada en el pueblo vasco 
desde más o menos seis mil años antes de Cristo. Estaba extendida en todo el sur de 
Aquitania y hacia el este, dentro de Cataluña (probado por inscripciones y toponimia). 
Es a partir del siglo VI a. C. cuando la cultura indoeuropea barre todas las lenguas pre-
indoeuropeas que se hablaban hasta entonces en Europa, excepto la vasca. 
 De ésta circunstancia se derivarán problemas culturales y políticos muy 
determinantes. 
 El mapa lingüístico de Rand Mc Nally y también la Historia Universal de Goetz 
distinguen así los grupos de lenguas habladas en el mundo: germánicas, eslavas, celtas, 
románicas, mongoles, y las que hablan los albanos, árabes, griegos, lituanos, letones, 
bereberes, armenios, caucásicos, iranios y VASCOS. 
 En cuanto a lo religioso, la dirección en que están orientados los cadáveres hace 
pensar en una veneración o un culto al sol. 
 Este pueblo vasco prehistórico de contornos tan definidos entró un día en el marco 
de la historia. El mayor mal que puede ocurrir a un pueblo es que no escriba la suya 
propia, porque es quedar a merced de la historia que escriben los demás. Las primeras 
noticias históricas de los vascos nos las dan los antiguos geógrafos, sobre todo Plinio y 
Ptolomeo, y en el Itinerario de Antonino se mencionan nombres que explican que la 
tierra de los vascos o vasco-nes se extendía, no sólo a Aquitania al norte, sino hasta lejos 
Ebro abajo al sur. 
 Dice el P. Villasante que en el caso de los vascos, al llamarse a sí mismos 
«Euskaldunak» (los que hablan euskara) y a su país «Euskalerria», o sea, pueblo que 
habla euskara, se está dando el caso insólito de ser precisamente un hecho cultural, la 
lengua, la que ha conformado y dado sentido de unidad, de nación, al pueblo vasco. 
Confirma Antonio Tovar esta circunstancia, y lo explica diciendo que estos vascones 
quedaron al margen de las luchas entre cartagineses y romanos; Silio Itálico refiere que 
entre los soldados de Aníbal iban vascos; los vascos sólo intervinieron para defender a 
Sertorio, el general romano que los había respetado, y las relaciones entre romanos y 
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vascos fue cordial: Pompeyo fundó Pompado, Pamplona, sobre lo que era la población 
de Iruña (en vasco: la ciudad); sin embargo, la influencia romana más al norte fue muy 
escasa. 
 Lo que hace que la lengua vasca sobreviva entera, con sus influencias. 
 En los siglos III y V los vascos se enfrentaron a invasiones de los bárbaros que 
bajaban hacia la Península. Después de luchar contra las tribus germánicas de los suevos 
se enfrentaron a los visigodos, los que obtuvieron algunas victorias sobre los vascos y 
fundaron en el año 581 Victoriacum en las proximidades de la Vitoria actual, la que a su 
vez fue fundada por Sancho el Sabio sobre la antigua población de Gasteiz. Los vascos se 
movían de un lado a otro del Pirineo que era su territorio, lucharon luego contra las 
fuerzas de Suintila, Recesvinto y Wamba durante el siglo VII, cuando desembarcó Tarik 
(711) con 7.000 soldados bereberes en lo que hoy es Gibraltar y venció a las tropas 
godas. 
 Esta circunstancia dejó a salvo a los vascos, tanto de godos como de la ocupación 
musulmana. 
 En cuanto al Cristianismo, debió probablemente penetrar en los siglos III y IV, por 
el sur; también pudo haber una penetración por el norte. Como centro de irradiación se 
puede pensar en Calahorra, en Pamplona, que tiene obispo ya en el tiempo visigótico; en 
Oca, el obispo de los autrigones. Y en el norte: Eauze, Aire, Bazas, Oloron, Lesear y Dax. 
El paganismo debió terminar mucho antes que el siglo XI: acaso, como intuye bien 
Navarro Villoslada, en el siglo VIII; aunque perduren juntamente prácticas paganas y 
cristianas, «hasta el día de la ruina del reino visigótico». «Es absurdo pensar –dice 
Mañaricua, para terminar– en que desde el momento en que empieza a penetrar el 
cristianismo deja de existir de una manera total el paganismo; si una inscripción 
cristiana no nos autoriza a decir que el País estaba cristianizado, tampoco una 
inscripción pagana autorizaría la conclusión de que el País seguía siendo pagano.» 
 Lo vasco, que no era una unidad política monolítica, sino un pueblo organizado de 
una cierta manera, digamos, confederal, comienza en este momento a constituir una 
unidad política con el Ducado de Vasconia, la que, según Ildefonso de Gurruchaga, 
abarca desde el Ebro, aguas arriba de Zaragoza, hasta las orillas del Garona, nació a 
principios del siglo VII. Según Fredegario, cronista francés de la época, el primer duque 
de Vasconia fue Genial (602), impuesto por los francos; luego los vascos se 
independizaron, y dio paso a principios del siglo IX, en medio de la lucha abierta contra 
los francos al norte y contra los árabes al sur, al reino de Pamplona como Estado 
independiente bajo la corona de Iñigo de Aritza, y con un signo unificador muy notable, 
porque este primer rey es un hijo de la familia Iñiguez, rebelde al dominio de los francos 
al sur del Pirineo. 
 Este reino de Pamplona se llamará luego de Navarra. 
 Ya se trata de un territorio más reducido, en el que se agrupan las gentes que 
conservan la fisonomía vasca clásica; es más o menos el trazado de la Euskalerria actual. 
 Cuando se trazó la frontera entre Navarra y el Condado de Castilla el año 1016, la 
actualidad del País Vasco fue incluido en Navarra. Con Sancho VII el Fuerte termina la 
línea de los monarcas vascos que comenzó con Iñigo o Eneko de Aritza, y duró cuatro 



LIBURU ATALAK MARTIN UGALDEREN IDAZLANAK 

 12 

siglos, hasta que Guipúzcoa y Álava y Vizcaya se separaron de su reino en difíciles 
situaciones políticas y vinieron a formar parte de Castilla en 1200 mediante pacto. 
 Porque se trata de unas incorporaciones mediante pactos personales con el Rey. 
 En cuanto a Navarra, fue invadida por Castilla con participación del papa Julio II, 
Enrique VIII de Inglaterra, Maximiliano de Austria y Fernando el Católico. El rey 
castellano y católico dijo que esta conquista era sólo para tiempo de guerra (con 
Francia), pero cuando hizo las paces con Luis XII en el año 1513 lo retuvo a la fuerza, y 
con el juramento de respetar su soberanía, los Fueros de Navarra, por medio de un 
virrey. Esto queda registrado en las Cortes de Burgos «por vía de unión eqüeprincipal, 
reteniendo cada una (Castilla y Navarra) su naturaleza antigua, así en las leyes como en 
territorio y gobierno». 
 Porque la independencia de las regiones vascas se había venido rigiendo mediante el 
Fuero. 
 Esta es la fuente del Régimen Foral Vasco. 
 Este acuerdo es idéntico en las cuatro regiones peninsulares, Álava, Guipúzcoa, 
Vizcaya, y ahora Navarra, como para las continentales con Inglaterra y Francia. Estos 
acuerdos se van confirmando a través de los reyes que se suceden uno tras otro, sin 
interrupción; la unión política no significaba que formasen un solo reino, ni 
dependieran los vascos de estos reyes, sino directamente de los Biltzar, en lo que hoy es 
la vertiente francesa, y de las Juntas Generales, en las regiones sujetas al Estado español. 
 «Una serie de Señores y grandes reyes de España», dice Adrián Celaya, «firmaron y 
se sometieron a estos textos que contrastan con las formulaciones usuales de la época», y 
citando a Lemonauría y a Balparda añade: «Los Fueros de Vizcaya en su esencia no son 
otra cosa que los Fueros del Hombre. Y estos son los Fueros o Libertades o Regímenes 
de soberanía o autonomía que empujaron a luchar a los vascos en el curso de su 
historia». 
 Al final de la primera guerra carlista, en 1839, cuando se rindieron bajo promesa de 
que serían respetados sus Fueros, los vascos creyeron en esa palabra; pero esa palabra no 
se cumplió, porque el Proyecto de Ley que el Gobierno presentó diciendo: «Se 
confirman los Fueros de las Provincias Vascas y Navarra», tuvo una continuación 
tramposa: ...«sin perjuicio de la unidad constitucional», una unidad constitucional que 
no había existido hasta entonces. Esto no impidió, sin embargo, que el decreto de 16 de 
noviembre de 1839, al suprimir el poder judicial y legislativo del País Vasco, viniera de 
hecho a proclamar de facto, y por primera vez en todo el curso de la historia desde el 
año 1200, la unidad jurídica y constitucional vasca. 
 La derrota vasca en la guerra permitió el traslado de la Aduana de España a 
Hendaya el año 1841, porque hasta entonces estaba situada en Miranda y Vitoria, la 
frontera del País Vasco con Castilla. 
 La segunda guerra carlista se volvió a perder, y con la derrota llegó la Ley Abolitoria 
de los Fueros (casi todo lo que quedaba aún de soberanía) mediante la ley de julio de 
1876; ésta estableció por primera vez la obligatoriedad de prestar el servicio militar en el 
ejército español y pagar contribuciones, aunque fuese mediante un Concierto 
Económico particular. 
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 Así es como comenzó a gestarse, como oposición a estos desafueros, el movimiento 

nacionalista vasco inspirado por Sabino de Arana y Goiri, fundador de Eusko Alderdi 

Jeltzalea /Partido Nacionalista Vasco. Paralelamente a esta gestación se estaba 
produciendo otro movimiento coincidente en Navarra con Arturo Campión y Juan de 

Iturralde. Así, cuando la República Española que advino el 14 de abril de 1931 concedió 
la autonomía a Catalunya, comenzó una larga y eficaz campaña del nacionalismo vasco 
aranista a cuyo frente estaba José Antonio de Aguirre: Asamblea de Ayuntamientos el 15 
de junio de 1931 en Este-Ha; Referéndum sobre el Estatuto a nivel municipal en 1932, 
en el cual Alava, Guipúzcoa y Vizcaya logran una abrumadora mayoría (245 municipios 
a favor y 23 en contra hizo que quedase al margen de la aspiración autonomista vasca). 
 Este resultado tuvo repercusiones fatales para la convivencia vasca de las cuatro 
regiones, con la cual acaso hubiera podido evitarse la guerra de 1936. 
 Pero las cosas ocurrieron entonces así en 1932, y un año después se celebra una 
nueva consulta de los Ayuntamientos de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, y después de una 
victoria autonomista se llevó a cabo el plebiscito, ya a nivel popular, obteniendo un 
promedio favorable del ochenta y dos por ciento. Y estaba el Estatuto Vasco en 
Comisión y ya dictaminado, cuando se produce el alzamiento militar. Éste dividió a los 
vascos en dos, y cuando el Gobierno de la República otorgó oficialmente la Autonomía 

del País Vasco para las tres regiones, sólo pudieron aplicarla en los territorios de 
Guipúzcoa y Vizcaya; fue en Guernica donde juró José Antonio de Aguirre el 8 de 
octubre de 1936 como primer Lehendakari, cuyo Gobierno Vasco decretó 
inmediatamente la oficialidad de la bandera o ikurriña, la creación del Ejército Vasco y 
de la Universidad Vasca. Después de una lucha heroica ante fuerzas internacionales 
abrumadoras, sobre todo a partir de la gran ofensiva que comenzó con el bombardeo de 
Durango el 31 de diciembre de 1937 (520 muertos y 730 heridos entre éste y otro que 
tuvo lugar el 2 de abril), al que siguió días después, el 26 de abril, el despiadado y 
criminal bombardeo de Guernica, el primer ensayo mundial de la táctica de tierra 
quemada llevada a cabo por la aviación alemana, con el resultado de 1.654 muertos y 
889 heridos; la rotura del Cinturón y la ocupación de Bilbao el 19 de junio. 
 Después de la rendición de las tropas vascas en el penal del Dueso, y el comienzo de 
cárceles y campos de concentración que siguieron a los numerosos fusilamientos, el 
Lehendakari Aguirre siguió con las fuerzas vascas que luchaban en Cataluña hasta que 
salió a pie en 1939 –acompañando al Presidente Companys– para Francia. 
 Aquí, en París, se mantuvo el Gobierno Vasco resolviendo los grandes problemas 
del exilio vasco; a la muerte de Aguirre, en 1960, fue sustituido por don Jesús María de 
Leizaola. 
 El exilio vasco: Después de la primera oleada, al comienzo de la guerra en 1936, por 
Irún y el Bidasoa, se produjo otra segunda, la más importante, al final de la contienda en 
territorio vasco en 1937: 1) a la petición angustiada de Aguirre a las naciones 
democráticas, se produjo el embarque de niños para evitarles la tragedia y el riesgo de 
los últimos dos meses de resistencia: así, entre el 6 de mayo y el 12 de junio, siete días 
antes de la caída de Bilbao, salieron los siguientes barcos con niños acompañados de sus 
maestros, sacerdotes y diversos servicios de asistencia: 3.301 para Bélgica, 3.957 a 
Inglaterra, 245 para Suiza, 1.362 para la URSS, 22.234 con destino a Francia, 105 a 
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Dinamarca y 6.200 con destino a Cataluña, lo cual hace un total de 37.304; el último tren 
para Santander salió de Bilbao el 18 de junio, y en barcos desde este puerto lograron 
embarcar 80.000 personas, la mayoría ancianos, mujeres y niños, y 8.000 heridos. 
 Se hizo este esfuerzo gigantesco en este segundo tiempo. 
 El tercero es el que se hizo a partir de Cataluña para Francia, y de aquí a América, 

los medios oficiales del Gobierno Vasco estiman que ascienden a más de 150.000 los 
vascos que en un momento u otro hallaron refugio en el Estado francés; enorme, si se 
tiene en cuenta que la población de las cuatro regiones vascas del territorio del Estado 
español no pasaban en 1936 de 1.300.000 habitantes. 
 La vida política en Euskadi, entre la terminación de la guerra española en 1939 y el 
final de la europea en 1945, pudo resumirse brevísimamente así: 
 Una red de información entre presos y el Gobierno de Euskadi en París, integrada 
por 21 personas de las cuatro regiones vascas, fue descubierta por la policía franquista a 
fines de 1940; el juicio se celebró el 3 de julio de 1941, el Supremo pidió ocho penas de 
muerte, y la sentencia final fue de 30 años para seis de ellos, 25 años para siete, 20 para 
dos, y hubo un absuelto; de todos, entre ellos cinco mujeres, se mantuvo la pena de 
muerte para el alavés Luis Alava, quien fue ejecutado el 6 de mayo del año 1943. Al 
estallar la guerra mundial, el Lehendakari Aguirre fue sorprendido en Bélgica por la 
invasión nazi, y después de muchas peripecias por Alemania, logró salir para embarcar 
en Suecia para Brasil, y llegar a Nueva York, donde logró reunir a parte de su Gobierno 
el año 1942. Joseba de Rezola organiza una célula de Resistencia contra el franquismo al 
servicio del Gobierno Vasco en Madrid, y es detenido, logrando huir de la Guardia Civil 
a través del Bidasoa. 
 El Lehendakarri Aguirre regresa a Europa al término de la guerra europea en 1945, 

contacta con el partido, EAJ/ PNV, relaciona organizativamente la resistencia interior 
con la que se estableció en Francia, con centro en Donostia, encabezada por Juan de 
Ajuriaguerra. Se firma el Pacto de Bayona en 1945 entre todos los partidos que tenían 
que ver con el País «y que habían luchado por la democracia –dice Irujo– o estaban 
dispuestos a hacerlo». Figuraron: EAJ/ PNV, ANV, Partido Comunista de Euskadi, 
UGT, Euskadi Mendigoizale Batza, Izquierda Republicana Comité Central Socialista de 
Euskadi, Partido Republicano Federal, CNT y ELA/STV; de., acuerdo con este Pacto se 
crea el Consejo Consultivo Vasco, cuyo objeto era coordinar los grupos que trabajaban 
clandestinamente en el interior del país en torno al Gobierno Vasco; más tarde se creó te 

Junta de Resistencia, la cual a través de un Consejo Delegado asumía la representación 
del Gobierno en el interior. Las diferencias con el PSOE se hicieron patentes en este 
momento al poner en práctica una idea surgida en 1940, que proponía que todos los 
partidos del Gobierno Vasco hicieran una declaración de nacionalidad; se negó a hacer 
esta declaración el consejero socialista Toyos, aceptó hacerla su compañero de partido 
Santiago Aznar, quien por esta razón fue expulsado del Partido Socialista Obrero 
Español; los partidos republicanos aceptaron esta declaración de nacionalidad vasca. 
 Un Batallón Vasco, el «Gernika», bajo el mando del comandante Ordoki, luchó 
contra los alemanes. 
 Entre las muchas actividades que emprendió al frente del Gobierno de Euskadi, 
Aguirre tuvo presencia importante en la organización y desarrollo de la Democracia 
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Cristiana y el Movimiento Europeo; Javier de Landaburu tuvo una intervención 
destacada en la Democracia Cristiana Europea, como representante del Equipo Vasco, 
como Vicepresidente del Gobierno de Euskadi a la muerte de Aguirre, hasta su 
prematura muerte, en 1963, fecha en la que asume sus tareas Joseba de Rezola. Hubo 
unos preparativos de lucha armada el año 1945, en el que fueron entrenados por 
instructores norteamericanos unos grupos vascos durante este año y el siguiente, en la 
frontera, bajo la jefatura de Lino Lazkano. Esta expectativa duró hasta que los 
norteamericanos cambiaron su «antifascismo» por un «anticomunismo» producto de la 
guerra fría que constituyó el acuerdo de base que mantuvieron los aliados con la Unión 
Soviética, y esto favoreció, claro es, a Franco. La Huelga General de 1947 siguió a la 
represión de los años 1945 y 1946 contra las actividades de reconstitución del PNV y 
ELA/STV; estalla en Vizcaya y se extiende a Guipúzcoa, paran cerca de sesenta mil 
obreros; el Consejo de Resistencia envía un mensaje al mundo entero, con copia a las 
Naciones Unidas. La represión es durísima. Los socialistas vascos aceptan la fórmula de 

la Confederación Ibérica después de esta reciente lucha en común; «afirman aún con 
más fuerza su adscripción al Gobierno y su respeto por el PNV», y Laureano Lasa 
publica en 1947 un artículo en el Boletín del Centro de Estudios Socialistas de Euskadi, 
donde recuerda la postura socialista favorable a la Confederación Ibérica, tomada en el 
Congreso de 1919, dentro de la legalidad republicana. Dos meses después, en 
septiembre, Euzkadi Socialista publica un artículo firmado por «E.G.», donde se dice 
explícitamente que el EAJ/PNV es el primer partido del País Vasco, típica y hondamente 
popular, enraizado en todas las clases sociales; la tarea inexcusable de los socialistas es, 
pues, contribuir a conciliar adecuadamente el régimen de las libertades vascas con las 
prerrogativas del Estado central»... El Partido Comunista se ve forzado a abandonar el 

Gobierno Vasco después de la ruptura de la organización con el Gobierno de la 
República en 1947, al arremeter contra Indalecio Prieto, a quien atribuyen los 
comunistas una tendencia pro norteamericana en el Pacto del Atlántico, y a las 
conversaciones con los monárquicos, pensando en una posible sustitución de Franco, 
por don Juan de Borbón. Se produce en 1951 una huelga que paró ordenadamente a 
250.000 obreros; la represión fue «bestial», consiguió desarticular las organizaciones 
vascas. Y los norteamericanos rompían el teórico bloqueo de las potencias democráticas 
impuesto contra Franco, concediéndole un crédito de 62,5 millones de dólares a cambio 
de la instalación de bases en España. 
 Nace ETA en el verano de 1959 a partir de EKIN y EG. Cuando muere el 
Lehendakari Aguirre, en 1960, lo acompañaron algunos de sus miembros en la misa 
funeral y en la conducción, y elogia al nuevo Lehendakari, Leizaola (n.° 12 Zutik             

–Caracas–); «ETA, a pesar de haber roto con el PNV, mantiene la esperanza de volver al 
seno del gran partido abertzale» (Zutik, abril 1961, Número extraordinario); ocurre el 
fallido descarrilamiento del tren, y con él comienza una segunda etapa (Zutik, Bayona, 
20 nov.). La I Asamblea comienza a prepararse a finales del verano de 1961, cuando no 
contaba más que cuatro militantes en el interior; la II Asamblea se celebra en las Landas, 
al norte de Bayona, en 1963; III y IV Asambleas: En la historia de ETA las caídas de la 
organización constituyen generalmente los jalones, porque cada una de ellas abre la 
necesidad de una nueva asamblea de reconstitución, y a veces, en caso de ruptura, dos. 
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Nace Kemen como Boletín interno, y el número de octubre dice («Evolución ideológica 
de ETA»): pasa de definirse como «movimiento patriótico aconfesional» a definirse 
como «el nacionalismo no puede ser la base única de la lucha patriótica», y «se denuncia 
el maridaje entre la burguesía vasca y el régimen de Franco y la opresión extranjera», 
«ETA se arma únicamente con la toma de contacto con la realidad y con su 
identificación, sin reservas, con la causa de los oprimidos. No necesita más en su lucha 
por la liberación nacional y popular de Euskadi»; y se nota a partir de aquí un énfasis 
creciente en los conceptos marxistas. Se empieza a hablar acerca de la «necesidad de 
comenzar a hacer las "requisas" necesarias para el sostenimiento de la organización» 
(Zutik 32, agosto 1965); se produce la fusión de «Iratxe» navarra con ETA, porque 
«coinciden enteramente»; el Aberri-Eguna 1966 se celebra en los puentes de Hendaya 
para «romper todo tipo de compromisos con la vocación folklórica del PNV en 
Gasteiz»; Grupo Autónomo de ETA: funciona durante los años 1966-1968 dirigido por 
«El Cabra». 
 El primer muerto de ETA se produce cerca de Tolosa: Txabi Echebarrieta dispara 
contra la Guardia Civil en un control de carretera, mata al agente Pardines mientras 
muere él mismo; es el 7 de junio de 1968; y el 2 de agosto siguiente ETA mata en Irún al 
inspector de policía Melitón Manzanas. Ya la lucha a muerte es irreversible. En 1970 se 
produce el Juicio de Burgos: el TOP juzga a 13 acusados de pertenecer al PSOE de 
Vizcaya, entre ellos a Rubial, con muchos años de cárcel desde la terminación de la 
guerra; se arroja Joseba Elósegui en llamas ante el Caudillo en Donostia, para protestar 
por el fuego de Guernica que sigue quemando todavía la tiranía; son condenados en 
Madrid a pesadas penas cinco militantes vascos: Sabino Arana, Francisco Javier Bareño, 
Ramón Iruzalde, Francisco Eskubi y Eusebio Iriarte, en noviembre. Pero sobre todo: 1) 
el 31 de agosto se inicia la VI Asamblea de ETA; 2) es raptado el cónsul alemán Beihl en 
San Sebastián, y 3) el Consejo de Guerra Sumarísimo en Burgos. 
 El Consejo de Guerra de Burgos: Para los vascos, cualquiera que sea su militancia, 
1970 ha sido el año de Burgos. 
 El proceso contra 16 vascos tuvo un eco mundial, y pasó de pronto de ser un juicio 
al franquismo a ser un juicio al totalitarismo fascista; a este resultado contribuyó el 
pueblo con sus movilizaciones, la prensa mundial, las organizaciones democráticas de 
todos los países, y también las instituciones vascas en el exilio, tanto el Gobierno de 
Euskadi como los hombres fundamentales del Partido Nacionalista Vasco: Irujo, por 
contactos internacionales, y Leizaola y Joseba Rezola mediante su viaje a Roma: 
contactos con el gobierno demócrata-cristiano, y apoyados en él hablaron con el 
Vaticano y plantearon el problema: El juicio iba a ser a puerta cerrada, con arreglo al 
Concordato, porque había sacerdotes entre los procesados; la única que podría abrir 
aquella puerta era la Iglesia. La puerta se abrió; nunca se sabrá si esta gestión fue la 
decisiva, pero el hecho es que se hizo la gestión y la puerta se abrió, que fue la clave, 
porque abiertas las puertas, entraron los periodistas internacionales y todo el mundo se 
enteró del juicio y de sus circunstancias. Hubo condenas a muerte, pero al día siguiente 
se produjeron los indultos. 
 Los presos vascos el 31 de diciembre de 1971 eran 110. 
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 El Aberri-Eguna de 1972 en Bayona rué conjunto. Este año se revitaliza ETA con 
«Egi-Batasuna», del que era su principal figura Iñaki Múgica Arregi, «Ezkerra». En 
diciembre de 1973 muere Carrero Blanco, en atentado de ETA-V. En 1975 se decreta el 
Estado de Excepción para Guipúzcoa y Vizcaya (abril), se decreta la Ley-Anti-Terrorista 
(agosto), empiezan las torturas más duras: el sacerdote Eustasio Erquicia es una de las 
víctimas que más atención llamó por la brutalidad de que fue objeto. Se produce una 

violencia contra la Iglesia vasca con la detención de monseñor Año-veros, obispo de 
Bilbao; estalla el escándalo internacional con la petición de penas de muerte para 
Garmendia y Otaegui y Juan Paredes Manot, «Txiki», con huelgas de gran significación, 
que culminan con la ejecución de Txiki, Otaegui y tres miembros del Frap. 
 Y arranca así otra nueva fase de escalada acción-represión que queda atravesada por 
la muerte de Franco el 20 de noviembre de 1975. 
 Cuando muere Franco, sólo una rama de ETA, la político-militar, tiene 500 
miembros y simpatizantes encarcelados. Por otro lado, se crea el KAS. Continúan las 
acciones de secuestro. Se celebra la VII Asamblea de ETA en septiembre de 1976, y se 
produce el primer contacto Gobierno-ETApm, y ETA-m tiene un observador oficial; la 

tregua dura cuatro meses, hasta las muertes de Itxaso, el 7 de marzo de 1977, y el 
ametrallamiento de los dos guardias civiles en Mondragón (13 marzo), pero se alarga la 
tregua hasta el 24 de mayo, al comienzo de la campaña electoral. Entretanto, el 
EAJ/PNV celebra su primer mitin en el frontón Anoeta de Donostia, y el 19 de enero es 
legalizada la ikurriña; se logra una segunda amnistía; a principios de abril salen más 
presos importantes de ETA, pero exige la libertad de todos. 
 El 20 de mayo firma el Gobierno central el decreto de Amnistía total. 
 Se celebran las primeras elecciones generales democráticas el 15 de junio de 1977, 
para la primera aproximación al mapa político de Euskadi. No se puede incluir a 
Navarra en la constitución del primer Consejo General Vasco, presidido en su primera 
sesión por Juan de Ajuriaguerra, y luego por Ramón Rubial Cavia. Se celebra el 
Referéndum para la Constitución Española el 6 de diciembre de 1978, con la abstención 
p el «no» de la mayoría de Euskalerria. El Estatuto de Guernica: Fue aprobado el 
proyecto en Donostia el 24 de diciembre de 1978, y aprobado formalmente el 29 de 
diciembre en la Casa de Juntas de Guernica. Las elecciones legislativas (1 de marzo de 
1979) y las municipales (3 de abril) realizadas; la nueva Asamblea del País Vasco queda 

constituida así: 
 

PNV  ...............  16 diputados 
UCD  ...............  7 diputados 
PSOE  ..............  6 diputados 
EE  ...................  1 diputado 

 
Ya que HB (4) no asiste, la mayoría amplia recae en el EAJ/PNV. 
 Garaikoetxea asume la Presidencia del nuevo Consejo General el 16 de junio de 
1979, y se producen los cambios de consejerías. El Referéndum para aprobar el Estatuto 
de Autonomía del País Vasco tiene lugar el 25 de octubre de 1979; Garaikoetxea recibe a 
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Leizaola en San Mames el 15 de diciembre, y las elecciones para el Parlamento Vasco se 

celebran el 9 de marzo de 1980: 
 

PNV .............................  207.400 votos, 40% 
HB ................................  85.000 votos, 16% 
PSOE ............................  74.700 votos, 14% 
EE .................................  40.300 votos, 8% 
UCD .............................  34.700 votos, 8% 
AP .................................  29.900 votos, 6% 
PCE ..............................  24.900 votos, 5% 
EMK .............................  5.700 votos, 1% 

 
Así se establece (meta de esta brevísima historia de Euskadi) el nuevo mapa político del 
País Vasco (excluida Navarra) de la democracia, bajo la presidencia de don Carlos 
Garaikoetxea. 
 El acto de investidura tuvo lugar con la presencia del Lehendakari Leizaola el 9 de 
abril de 1980, bajo el Arbol de Guernica, como quiere la tradición y el derecho 
democrático; el juramento, el mismo que hizo el primer Lehendakari de Euskadi en este 
mismo lugar en momentos bien difíciles de guerra, lo hizo Garaikoetxea; cuatro días 
después, el jefe del Estado español, S. M. el rey Juan Carlos I, y el jefe de Gobierno, don 
Felipe González, confirman por Real Decreto esta designación, y quince días después, el 
24 de abril, firma el Lehendakari Garaikoetxea los catorce decretos nombrando su 
primer gobierno: 
 
 Lehendakari: D. Carlos Garaikoetxea Urriza 
 Consejero Secretario de Presidencia: D. Javier Caño Moreno 
 Consejero de Educación: D. Pedro Miguel Etxenike Landiribar 
 Consejero de Cultura: D. Ramón Labayen Sansinenea 
 Consejero de Justicia: D. Carmelo Renobales Vivanco 
 Consejero del Interior: D. Luis María Retolaza Ibargüengoitia 
 Consejero de Economía y Hacienda: D. Pedro Luis Uriarte Santamarina 
 Consejero de Trabajo: D. Mario Fernández Pélaz 
 Consejero de Industria: D. Javier García Egotxeaga 
 Consejero de Transportes, Comunicaciones y Asuntos Marítimos: D. José Luis 

Robles Canibe 
 Consejero de Política Territorial y Obras Públicas: D. Javier Lasagabaster Etxarri 
 Consejero de Comercio: D. Carlos Blasco de Imaz 
 Consejero de Sanidad y Seguridad Social: D. Jesús Javier Aguirre Bilbao 
 Consejero de Agricultura: D. Félix Ormazabal Askasibar 
 
La toma de posesión tuvo lugar el 29 de abril de 1980 en la Diputación Foral del Señorío 
de Vizcaya. 
 
 


